

# 花开正当时

## 宁波少年的成长密码

16岁的严子怡刚在秘鲁获得U20世青赛女子标枪冠军，宁波3名“00后”今天又将前往法国参加第47届世界技能大赛。

这个夏天，“宁波少年”成为高频热词。初中生盛徐莘教科书般救人事件引发全网关注，传播量超10亿次；甬派和《宁波晚报》随之推出“花Young宁波少年”系列报道，过去的一个多月，越来越多优秀少年进入公众视野。

他们的耀眼，折射出身边无数孩子闪光的一面，并让我们进一步探寻孕育“宁波少年红”的城市基因，剖析少年的勇气、才气、朝气、灵气、底气到底来自哪里。

因为少年闪闪发光的现在，就是城市生生不息的未来。



本报“花Young宁波少年”系列报道部分版面图。

### 3

### 未来无限可能，因为每一朵花都向阳而生

不是每一朵花都能开在万众瞩目的地方，但每一朵花都应向阳而生。“花Young宁波少年”不仅是出类拔萃的代表，更是随处可见的基本面，因为处处有阳光温暖雨露无声。

他们在书香的润泽中长大：从天一阁的文脉绵长到院士之乡的点滴影响，从远超全国平均水平的成年居民综合阅读率到全省领先的实体书店数量，从率先立法促进全民阅读到浙江书展永久落户，从近千个民间阅读组织到“我陪孩子读经典”系列活动……当孩子们在阅读中开眼界、明事理，遇到人生选择，会择己所爱、赴己所向，而不仅仅权衡利弊。面对差异分歧，会欣赏生命的各有千秋，达成合作共赢；遭遇矛盾冲突，会独立思考全面分析，并勇敢地为了更好的世界竭尽全力。

他们在艺术的滋养中长大：学校努力把一砖一瓦、一草一木变得赏心悦目，老师们花费数年时间精心开发特色艺术课程，不求获多少奖，只希望审美与创造陪伴孩子一生；越来越多艺术名家开设线上线下免费课程，“一人一艺”惠民艺术普及工程帮助更多的人圆梦……不是每个孩子都有机会站在聚光灯下，但艺术能帮他们在热爱中找到排遣烦恼的办法，在美好中培养重新开始的勇气，在共鸣中获得内心深处的平静，把每一个朴素平淡的日子，过成良辰。

他们在爱的浇灌中长大：“慈孝”文化随着种种故事和名人典故烙印在地名里，贯穿于历史中。走南闯北的宁波人又将血脉亲情升华成同乡扶持、回报故乡的桑梓情和凝心聚力、携手奋斗的爱国心，一代代人诚信为本、义行天下、乐善好施的性格，成就“大爱之城”“首善之城”。无数双手的接力，让偶发事件有了后续，让点滴温暖不断绵延，让无名英雄闪闪发光，也让孩子们多了挺身而出的底气和发自内心的善意，并相信齐心协力的正义和善良有着山海可平的力量，只要乐观向前，转角处总有柳暗花明的一片天……

若少年在阳光下变得博爱、积极、精神富足，那么将来他们参与建设的城市会变得包容、温暖且充满人文关怀，他们所组成的民族和国家将永远呈现精神饱满、积极向上、奋发图强的姿态。

每一朵花都向阳而生，于是我们看到未来无限可能。 记者 樊卓婧

### 1 花儿异彩纷呈，因为开放包容的风

昆虫少年、体育少年、勤学少年、义行少年、工匠少年、慈孝少年、文艺少年……“花Young宁波少年”有很多种，花儿异彩纷呈，是因为开放包容的风。

向海而生、港通天下，放眼世界的人，不会把花养在温室里。

他们注定要乘风破浪去闯。很多年前，邵逸夫、王正廷、童第周等从这里出发，那些坚毅背影告诉后来者，只要孜孜不倦地向前，不同的航线，能通向不同的开阔天地。

于是每一份热爱都能得到呵护：昆虫少年的妈妈们即便“谈虫色变”，依然帮着养虫查资料，博物作家陪着他们去野外观察拍摄。不少中小学还专门请来院士给学生上课。比起成绩，激发孩子对世界的探索和热爱更重要。

每一点努力都能被鼓励：在世界技能大赛上夺冠的蒋昕桦说自己“是从小就被打击过来的”，但学校的培养和老师的引导，让中考失意的他很快找到新赛道。

宁波还先后出台30余个配套政策，让越来越多的“工匠少年”拥有闪光人生。

每一种天份都能被成全：严子怡刷新U20世界青年纪录后说感谢小学体育老师的发现，小飞人陈舒颖在冲刺比赛时从未放松学业……老师、教练的发现与付出，以及“体教融合”的体育人才培养体系，不但让孩子跑得更快，也跑得更远。

每一年毕业季，镇海中学的“小黑板”吸引了无数人的目光，少年写下志在四方的梦想。校长吴国平说：“教育最原始的意义，就是让不同的人接受不同的教育，让不同的人有不同的最优发展，从而成全每个人不一样的幸福人生。”

所以人生并不只有一个标准答案，那些不一样的选择，意味着思考与觉醒，也酝酿着突破与成长。

梦想不设限，少年万水千山走遍。

### 2 绽放在瞩目高峰，因为根扎得深

世界技能大赛、国际天文与天体物理奥林匹克竞赛、世界中学生夏季运动会比赛、世界顶尖科学家论坛……宁波花朵为何频频绽放在世界的高峰？因为根扎得深。

让人仰望的惊艳，都曾被千锤百炼。这个道理，历经艰难、几经沉浮终于悟道的王阳明印证过；收集了2000多个方药、默默无闻做了多年实验的屠呦呦印证过；靠一把剪刀、一个熨斗、一卷皮尺征服世界的红帮裁缝印证过；从小作坊起步，坚守一隅打磨光阴的制造业“扫地僧”印证过……

宁波的孩子，知道成功不是偶遇贵人一夜成名，不是忽得秘籍大获全胜，而是厚积薄发，等到机会一鸣惊人。

他们坚守匠心：拿到世界技能大赛烹饪（西餐）项目入场券的康邦成，祖父与父亲的企业分别是“单项冠军”和专精特新“小巨人”。一家三代“匠人”，坚持自己所爱的他，赛前连续一个多月每天至少削掉40公斤土豆和胡萝卜，只为削出完美的、符合世赛标准的橄榄形装饰……

他们都有钻劲：工匠少年为了突破难关，成百上千页的英文说明书，一页页啃；勤学少年为了帮糖尿病人降低米饭中的糖分，日复一日蹲守在实验室里，用8台电饭煲反复地做饭比对……

他们懂得持之以恒：12岁就办个人书法展的虞景雯练了7年的字，不贪多，也不求快，而是按照习字的规律，一点点为笔下的线条谋求“质感”；小戏骨吕珂瑶每次学戏来回路程要2个小时，她乐在其中，说要唱到老……

当祖辈、父辈都是走远路的人，当代代相传的基因延续着务实与勤奋，宁波的花朵就不会是随波逐流的浮萍，他们向下生根，向上生长，不惧时间，不强求速度，扎扎实实地去蓄积、去养成，然后，开出绚烂的花。